

世界气象组织日前发布报告指出,继2016年、2019年破纪录的高温之后

2020年地球“高烧”不退

梁凡

4月19日,世界气象组织发布《2020年全球气候状况》报告称,2020年是有记录以来三个最热的年份之一。

报告发布后,联合国秘书长古特雷斯指出:“这份报告说明我们没有时间可以浪费了。气候变化正在发生,并对人类和地球带来巨大影响。”

根据世界气象组织发布的这份报告,2020年全球平均温度比工业化之前高出约1.2摄氏度,2020年的4月、5月、9月和11月分别打破了历史最高温度纪录。

数据显示,有记录以来最热的一年为2016年,第二热的年份为2019年,而2020年排在第三位;自2015年以来的6年是有记录以来最热的6年,2011年至2020年是有记录以来最热的10年。

报告引用联合国环境规划署的数据显示,新冠疫情造成的经济衰退暂时抑制了当年的温室气体排放,但对大气浓度没有明显影响。2019年和2020年全球主要温室气体浓度持续上升。

与2016年出现的高温纪录相比,虽然

2020年的全球气温略低,但其成因却更令人担忧。

因为2016年罕见的高温情况是由强烈的厄尔尼诺现象带动,该天气模式通过阻止东太平洋的冰冷海水上升,来使全球气温升高。而2020年并没有厄尔尼诺,反而在太平洋出现了相反情况——拉尼娜现象,它的效应和厄尔尼诺正好相反,通常产生的是降温效应。

根据该报告,在2020年新冠肺炎疫情影响下,人员流动限制措施、经济衰退以及对农业部门的破坏均加剧了极端天气和气候事件对整个粮食供应链的影响,疫情还破坏了天气观测并使减轻灾害风险工作复杂化。

自1993年第一份《气候状况报告》发布至今,28年的数据明显记录了陆地和海洋温度显著上升、海平面上升、海冰和冰川融化以及降水模式等变化。

二

在全球气温持续升高的作用下,不断上升的陆地和海洋温度、海平面上升、融冰和冰川后退以及极端天气等情况,正在对全球生态造成实质性影响。

2020年,全球80%的海洋覆盖区域都遭遇过至少一次热浪袭击。新证据显示,地球

赤道正变得过热,已不适合部分海洋生物生存,导致一些生物向北方迁徙。

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯此前曾表示,近年来,温室气体排放导致的全球海洋变暖和酸化有增无减,其危害将“持续数百年,因为海洋有很长的记忆”。

有研究显示,2020年大西洋飓风季极度活跃、印度洋和南太平洋形成强烈热带气旋,全球变暖导致的海洋变暖是助推因素。

此外,2020年全球平均海平面仍在继续上升,部分原因是格陵兰冰盖和南极冰盖融化不断增加。

2020年夏天,热浪袭击了北极圈,西伯利亚的部分地区温度升高到约37.8摄氏度,达到了有记录以来的最高水平。

在破纪录高温之下,覆盖格陵兰岛面积79%的冰层正在持续退化,这里的冰层是继南极大陆之后全球面积最大的冰层。

地球气候模型预测,随着全球温度的上升,世界各地发生的自然灾害将会增多,如更大规模的山火、严重的干旱、夏季热浪、超强飓风、局部极寒、雨季洪水等。

三

在4月19日举行的报告发布会上,古特雷斯呼吁各国拿出具体承诺,采取切实行动

应对气候变化。

古特雷斯指出,2021年是应对全球气候变化的关键之年,未来10年必须成为转型的10年,各国应提交新的雄心勃勃的国家自主贡献目标。

古特雷斯强调,要抓住后疫情时期的恢复计划以更绿色、更清洁的方式重振经济、重塑发展方式,各国都应采取更强有力、更雄心勃勃的计划。“应对气候危机是这个时代的关键词题。我们必须立即采取行动。”

古特雷斯还呼吁发达国家为发展中国家提供气候资金,尤其是兑现每年为发展中国家提供1000亿美元应对气候变化的承诺。

根据联合国环境规划署发布的报告,目前全球已有127个国家和地区做出了碳中和承诺。其中有75个缔约方通报了新的国家自主贡献,约占全球温室气体排放量的30%。

报告发现,即使某些国家加大了减排努力,综合效果和影响仍远达不到要求。报告得出结论,目前各国采取的气候行动与遏制全球变暖所需的行动水平相差甚远。

在3月31日举行的净零峰会上,国际能源署和第26届联合国气候变化大会呼吁,通过强有力的国际合作加快清洁能源发展,早日实现温室气体净零排放目标。



意大利即将放松疫情管控措施

4月21日,人们在意大利首都罗马的斗兽场外休闲。

意大利总理德拉吉的内阁21日公布了一项具体路线图,准备从4月26日起放松新冠疫情管控措施。

新华社记者 程婷婷 摄

G 一周数读

减少89%

希腊移民和庇护部长米塔拉基斯近日表示,从2021年1月1日至4月11日,抵达希腊各岛的难民和移民为925人,比去年同期减少了89%。不过米塔拉基斯说,难民问题仍将影响希腊和整个欧盟。

据报道,目前滞留希腊的难民和移民约有5.6万人,多数居住在莱斯沃斯岛,其中将近一半人来自阿富汗。

增加4.8%

国际能源署近日发布报告预计,随着全球能源需求上升,2021年全球与能源相关的二氧化碳排放量将较前一年增加15亿吨多,增幅为4.8%。

报告指出,受疫情影响,2020年全球能源需求下降4%,为二战以来最大降幅。报告预计,2021年全球石油日均需求量将比去年同期增加6%,煤炭需求量同比增加4.5%,天然气需求量同比增加3.2%。全球电力需求也将比去年增加4.5%。

1.3万名全职爸爸

据韩国媒体报道,韩国一项统计数据显示,今年3月韩国1.3万名全职爸爸,比去年同期增加6000人,为1999年开始统计以来最多。

据报道,在1.3万名全职爸爸中,30岁和40岁年龄段男性约占74.5%,60岁以上占比将近18%。这项统计还显示,今年3月韩国111.2万名全职妈妈,比去年同期减少9.3万名。

(郭济 摄)

刚获连任忽离世

毕振山

68岁的乍得总统代比,4月20日因伤重不治去世。此前一天,他刚刚赢得乍得总统选举,第6次实现连任。

据报道,代比19日在该国北部地区视察及指挥前线部队与武装组织作战时受伤,送往首都恩贾梅纳后,20日在医院伤重不治去世。

代比是军人出身,曾多次领导军队作战,出任过乍得军队总司令。1990年3月,代比创建“爱国拯救运动”并任党主席。同年12月,他出任乍得国务委员会主席、国家元首。

1991年3月,代比出任乍得总统,后来在1996年、2001年、2006年、2011年和2016年5次连任。

2018年,乍得修改宪法,将总统任期由5年延长至6年,可连任一次,相关条款从2021年总统选举开始适用。这意味着代比可以在2021年继续参选总统,并有望再执政12年。

今年4月11日,乍得举行总统选举。19日,乍得国家独立选举委员会公布总统选举初步计票结果,代比以79.32%的得票率获得连任。

执掌乍得30年的时间里,代比经常面临反政府武装的压力,多次亲自指挥军队作战。2008年,反政府武装一度攻入首都恩贾梅纳。

今年4月,成立于2016年的武装组织“乍得变革和协和阵线”开始从乍得和利比亚边境南下。据外媒报道,该组织的目标是武力推翻代比领导的乍得政府。

4月17日,乍得军队在西部加奈姆省打死300多名武装分子,俘获150多人。但“乍得变革和协和阵线”随后表示,该组织已经恢复“前进”。在此情况下,代比于19日亲自前往前线督战,不幸负伤身亡。

代比去世后,乍得军方20日宣布议会将被解散,由代比之子穆罕默德·伊德里斯·代比·伊特诺领导成立一个军事过渡委员会。过渡委员会表示,将在18个月后重新举行总统选举。

4月21日,乍得总统府网站公布《过渡宪章》,这一《过渡宪章》由乍得军事过渡委员会批准,是乍得在18个月过渡期的基本法。

《过渡宪章》显示,过渡期期间,国家设立三个机构,分别是军事过渡委员会、过渡国家委员会、过渡政府。

根据《过渡宪章》,军事过渡委员会主席行使共和国总统职务,任国家元首、军队统帅、行政首脑。《过渡宪章》还规定,过渡期可延长1次。延长过渡期须获得过渡国家委员会委员中半数以上投票委员支持。未来举行全民公投通过新宪法后,《过渡宪章》废止。

不过,“乍得变革和协和阵线”拒绝接受过渡计划,并表示要继续进攻首都。

代比之死不仅影响到乍得国内稳定,也影响到地区局势。最近几年,乍得成为地区反恐的重要力量。乍得与马里、尼日尔等国组成萨赫勒五国集团,共同在萨赫勒地区打击恐怖主义。

今年2月,乍得宣布将向布基纳法索、马里和尼日尔交界地带派遣1200名士兵反恐。在与“博科圣地”等极端组织作战中,乍得军队遭受不小损失。

正因如此,马里过渡总统巴·恩多表示,代比之死不仅是乍得的巨大损失,也是萨赫勒地区乃至非洲的损失。参与萨赫勒地区反恐的法国表示,代比是“一个勇敢的朋友”。

联合国秘书长古特雷斯也通过发言人表示,代比是联合国重要伙伴,在萨赫勒地区打击恐怖主义、极端暴力主义和有组织犯罪方面,为区域稳定做出重大贡献。



曹廷

当地时间4月16日至19日,古巴共产党召开第八次全国代表大会,推进领导层新老交替,并在政治、经济和社会领域推出了一系列政策文件,无疑是古巴发展史上重要的政治进程。

正如新当选的古共第一书记迪亚斯-卡内尔所言,八大是“党和革命延续的历史性里程碑”,具有历史性意义。

召开恰逢其时

本届大会的召开正值古巴发展关键节点。

首先,古巴正处于复杂严峻的内外交困期。

从外部看,古巴持续遭受美国严苛制裁。拜登登上台后至今未改变特朗普出台的系列对古严厉制裁措施,美古关系转圜仍有待时日。

从内部看,随着新冠肺炎变异病毒加速蔓延,古巴国内疫情有所反弹,近期新增确诊上升至千,社会经济发展面临新一轮挑战。

其次,古巴正进入全面的新老交替期。

古巴革命一代日渐老去,劳尔·卡斯特罗年近90岁。早在2016年古共七大上,劳尔·卡斯特罗就提出最多在任满两届后即2021年正式卸任古共第一书记,古共确定接班人。

古共八大:关键节点推进领导层新老交替

阅读提示

古共八大召开正值古巴发展关键节点,外有美国制裁,内有疫情压力。大会顺利实现了领导层的新老交替,为凝聚共识、直面内外挑战,同时为推进经济和社会模式更新指明了方向。

迫在眉睫。

最后,古巴经济和社会模式更新正进入关键攻坚期。

由于美国制裁和新冠肺炎疫情的双重冲击,古巴正面临自20世纪90年代以来的又一轮特殊困难期。2020年经济衰退恐达11%。2020年底,古巴政府开启货币双轨制改革,以破除制约经济和社会模式更新的重要桎梏,可谓难度不小。

未来,古巴要实现经济复苏和可持续增长,需要继续推进经济和社会模式更新,实现党和国家事业兴旺发达。可以说,八大的召开恰逢其时。

取得重要成果

本届大会取得了一系列重要成果。

首先,八大推进政治领导层的新老交替,实现革命的传承和延续。

现任国家主席、61岁的迪亚斯-卡内尔当选古共第一书记。新一届政治局委员共14人,其中9人为上届留任,包括全国人民政权代表大会主席兼国务院主席埃斯特万·拉索·埃尔南德斯、国家副主席萨尔瓦多·巴尔德斯、梅萨、革命武装力量部部长阿尔瓦罗·洛佩斯等。新当选5名委员,包括总理曼努埃尔·马雷罗、内务部长拉萨罗·阿尔韦托等人。

年轻委员的比例进一步上升,为领导集

体注入新鲜血液。

劳尔鼎力支持迪亚斯-卡内尔接班,称其是“经过充分考察和酝酿后选出的具备提拔条件的年轻革命家”。

迪亚斯-卡内尔则大力称赞劳尔丰功伟绩,称其“以坚韧不拔的品质、高度的责任感和历史使命感以及坚定的革命精神带领古巴人民进行革命的传承,不仅开启了经济和社会模式更新进程,外交领域也取得诸多成就,其历史贡献具有深远影响”。

卡内尔称劳尔卸任后将“继续为革命事业贡献思想和建议”。劳尔也表示,正如所有共产主义战士一样,他将“继续为共产主义事业奋斗,直到生命最后一刻”。

其次,大会为凝聚共识,推进建设指引方向。

当前,古巴面临内忧外患,只有凝聚共识,才能加强国内团结、稳定民心,共渡难关。

卡内尔强调,古巴共产党是冲在最前线的革命者,一直致力于改变社会的不平等和不公正,并且面对外部干涉保持国家主权和独立。

大会重申了古巴共产党对一切工作的领导作用,通过了关于党内工作和干部政策的决议,要求继续改进党的工作方法和作风,突出党员干部的模范带头作用。同时,大会强调人民的参与对于推进国家经济社会发展至

关重要,要求加强党和群众的联系,增强群团组织作用等。

最后,大会为推进经济和社会模式更新增添助力。

八大审议了六大以来经济和社会模式更新新路线实施的情况,评估了近五年来的经济形势,以及《到2030年全国经济社会发展计划》的实施情况。大会指出,七大提出的《经济和社会政策路线》中70%已经得到贯彻落实或正在落实阶段,另外30%处于更新提案和批准阶段。

大会还通过了《2021—2026年党和革命的经济社会政策指导方针》,重点强调强化对国有企业的管理,提高生产效率,加大粮食生产,加强可再生能源开发利用,增加出口,恢复并发展旅游业,加大吸引外资,继续推进货币并轨,加大科技创新,维护社会公平正义等。这为推进经济和社会模式更新、尽快恢复国民经济指明方向。

正如菲尔德·卡斯特罗自述,“我终将离去,但理想不朽”。自1959年革命胜利以来,古巴作为西半球唯一的社会主义国家,尤其是面临强邻美国的持续威胁和干涉,努力谋生存、促发展,高举社会主义大旗屹立不倒。

古共八大胜利召开标志着以迪亚斯-卡内尔为首的新生代领导集体正式亮相。在新一届古共领导集体的带领下,本次大会将为推动古巴社会主义事业发展提供重要指引和前进动力。

(作者为中国现代国际关系研究院拉美研究所副研究员)

G 管窥天下